

УЧАСТИЕ ДАГЕСТАНЦЕВ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Магомедов М.С.

Дагестанский государственный медицинский университет
г. Махачкала, Дагестан

Научный руководитель – ассистент кафедры безопасности
жизнедеятельности и медицины катастроф ДГМУ Алимова И.А.

В мировой истории есть события, память о которых неподвластна времени. Таковой является победа братских республик Советского Союза в Великой Отечественной войне. Главным фактором Великой Победы стали единство и беспримерная дружба народов страны, их боевое содружество. На достижение единой цели – разгром врага – были направлены профессионализм военачальников, а главное – величайшее мужество солдат, офицеров, партизан, участников подполья и самоотверженность тружеников тыла.

На фронтах Великой Отечественной войны участвовало свыше 142 тыс. дагестанцев. В это число не вошло около 16 тыс. человек, призванных из Кизлярского, Тарумовского, Ногайского районов и города Кизляра.

Дагестанцы героически сражались у стен Бреста, Ленинграда, Москвы, Одессы, Севастополя, Сталинграда, Новороссийска, в Белоруссии и на Украине, в горах Кавказа, активно участвовали в освобождении европейских народов и народов Кореи и Китая от фашизма и японского милитаризма. В числе героических защитников Брестской крепости были дагестанцы Даниил Абдуллаев, уроженец Чародинского района, Максуд-Герей Шихалиев из Хасавюрта, Гасан Сальгириев и Алиахмед Абакаров из Бабаюртовского района, Аслан Сурхайханов из Лакского района и другие. Десятки тысяч сыновей всех народностей республики награждены орденами и медалями, 57 дагестанцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза, двое – героя России, семь человек стали кавалерами ордена Славы всех трех степеней.

На весь мир прославился дважды Герой Советского Союза, сын уроженца селения Цовкра Кулинского района Амет-Хан Султан. За годы войны он совершил 602 боевых вылета, участвовал в 150 воздушных боях, сбил лично 30 и в групповых сражениях 19 самолетов противника, совершил таран. Не померкнет слава об аварце из аула Мегеб Гунибского района Магомеде Имадутдиновиче Гаджиеве.

Он командовал дивизионом подводных лодок в Баренцевом море. Встретив вражеский транспорт, охраняемый конвоем, подводная лодка под командованием Магомеда Гаджиева вступила в бой. Всплыв на поверхность, лодка атаковала три корабля противника, из которых два пошли ко дну, а третий поспешно скрылся. «Это первый случай в истории, – писала газета «Правда», – когда подводная лодка, потопив транспорт, охраняемый конвоем, уничтожила и сам конвой». На боевом счету дивизиона Магомеда Гаджиева двенадцать смелых, мастерски проведенных операций, 27 потопленных кораблей водоизмещением около ста тысяч тонн.

В боях за освобождение Кубани и Тамани, по форсированию Керченского пролива, по расширению плацдарма на Керченском полуострове исключительную отвагу, мужество проявил Герой Советского Союза, уроженец города Дербента, азербайджанец Шамсулла Фейзуллаевич Алиев. Магомедзагид Абдулманапов совершил героический поступок в селе Геройское Сакского района Крыма. С группой разведчиков он попал в засаду. Фашисты убили всех разведчиков, а его, тяжело раненного, взяли в плен, уговаривали назвать часть, где он служил. «Они же русские, а ты кто? Их не опасайся», – говорил немецкий офицер. Магомедзагид ответил: «Они все мои братья. Мы все дети одной матери – Родины!». Его жестоко пытали, но не добились ни слова. Фашисты расстреляли солдата. Всем разведчикам, в том числе Магомедзагиду Абдулманапову, присвоено звание Героя Советского Союза.

Много героических эпизодов в боевой биографии лезгина из аула Икра Курахского района Эседа Бабастановича Салихова. Он с группой солдат из 30 человек прорвался в тыл врага и уничтожил до 200 гитлеровцев, ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

На боевом счету летчика морской авиации, кумыка Юсупа Акаева из города Буйнакска свыше 70 уничтоженных плавучих единиц, в числе которых 1 эсминец, 16 транспортов, 8 торпедных катеров, а также четыре самолета. Боевые товарищи называли его «человек-легенда», «храброе сердце». 19 августа 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Юсупу Акаеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Махачкалинца Александра Николаевича Ситковского друзья называли «ас-истребитель». В небе Кавказа, Крыма, Украины, Белоруссии и Польши лично он сбил 31 самолет. За подвиги А. Ситковскому присвоено звание Героя Советского Союза.

Многие годы скромно живет и добросовестно трудится в родном селе Чагаротар Хасавюртовского района фронтовик Абдул-Хаким Исмаилов. И только в последнее время стало известно, что именно он,

наш земляк, в памятном мае 45-го водрузил над рейхстагом в Берлине Знамя Победы. 19 февраля 1996 года Абдул-Хакиму Исаковичу Исмаилову Указом Президента Российской Федерации присвоено звание Героя России. Он стал 57-м дагестанцем – Героем Великой Отечественной войны.

На Ленинградском фронте кумык, военный врач Абусаид Исаев, будучи ранен, не покинул операционную и, продолжая работать, спас жизнь лейтенанту Петрову и еще семи воинам. Он скончался от большой потери крови, отдав жизнь свою за товарищей.

В годы войны в тылу врага действовало свыше 6200 партизанских отрядов. Многие дагестанцы сражались в их рядах. За мужество, проявленное в боях в тылу врага, удостоены высоких правительственные наград аварец Газимагомед Гамзатов, лакец Сунгур Акаев, даргинец Хияс Гасанов, кумык Шикшериф Мирзабеков, русские Владимир Бондаренко, Николай Гордиенко и многие другие.

Десятки дагестанцев, попавшие в плен при тяжелых обстоятельствах, измученные в фашистских застенках, бежали из лагерей и приняли активное участие в боевых действиях в составе партизанских отрядов и в рядах бойцов движения Сопротивления, в оккупированных гитлеровцами западноевропейских странах. Там плечом к плечу с местными патриотами дрался с фашизмом Гасан-Гусейн Камалов из аула Читур Лакского района и стал национальным героем Италии. Магомед Батыров из селения Хини Хунзахского района стал национальным героем Югославии.

Ратный подвиг народов Дагестана в Великой Отечественной войне, как и других народов нашей многонациональной страны, навсегда останется в народной памяти, и подрастающие поколения должны об этом знать.

Отношение к памяти о погибших в войне за свободу и независимость Родины, а их в Дагестане 80 тыс. человек – это показатель степени зрелости общества, цивилизованности народа. В этом отношении сделано немало, во многих населенных пунктах нашей республики воздвигнуты памятники, обелиски в честь Победы, в честь отдавших жизнь за Родину. Выражением благодарной памяти поколений к подвигам бойцов Победы являются не только названия улиц, площадей, аулов, городов, предприятий, но и Книги Памяти с поименным списком погибших в войне при защите Отечества. Это необходимо новым поколениям защитников Родины, это их первое прикосновение к истории беспримерного героизма.

Люди еще долго не забудут войну. 1418 дней длилась жестокая битва, и каждый из этих дней – это кровь и смерть, боль и горечь утрат,

радость больших и малых побед, каждый день – страница в бессмертной книге подвига советских людей.

Суровым и тяжелым испытанием прошла война через каждую семью, обожгла жизнь вдов, сирот и инвалидов. 77-летие Великой Победы вновь вернуло нашу память к ушедшим в историю, но незабываемым годам Великой Отечественной войны.

Имена и подвиги фронтовиков-дагестанцев, как и всех советских воинов, обеспечивших величайшую Победу в самой тяжелой войне, когда-либо пережитой человечеством, бессмертны и навсегда останутся в благодарной памяти народа.

Литературные источники:

1. Бабаев, А. Народы Дагестана в годы Великой Отечественной войны / А. Бабаев // Вестник Института истории, археологии и этнографии. – 2010. – № 22. – С. 5-11.
2. Какагасанов, Г. И. Работа промышленных предприятий Дагестана по выпуску боеприпасов в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов / Г. И. Какагасанов // Вестник Института истории, археологии и этнографии. – 2005. – № 2. – С. 33-42.
3. Документы центрального государственного архива республики Дагестан. 3. ЦГА РД. Ф.1-П. Оп.18. Д. 95.3. ЦГАРД. ФЛ-п. Оп.19. Д.16

ПИНСКАЯ ФЛОТИЛИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Марцун П.В., Матвейчик Д.Ю.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – начальник учебной части – заместитель начальника военной кафедры, подполковник м/с Лескевич К.Л.

В июне 1940 года Днепровская флотилия была расформирована, её боевые корабли и части вошли в состав вновь созданных Дунайской и Пинской флотилий. Пинская флотилия оставалась в границах той же операционной зоны, что и Днепровская флотилия, до 1940 года. Она сменила лишь свое название. Моряки Пинской флотилии в 1941 году участвовали в боях советских войск против немецко-фашистских захватчиков.